

## 2022年3月11日來自福島的留言

東日本大地震和核電事故已經過去了11年。  
橫穿縣內的高速公路全線開通，連續獲得日本酒金獎獲獎數日本第一等種種壯舉，  
縣產頂級品牌米「福笑」正式推出，農產品出口量錄得有史以來最高的紀錄等，  
復興之光又增添了一分力量。  
但是，現在仍有很多遠離故鄉，飽受思鄉之苦的群眾。  
而且還必須直面國內外對福島的印象仍然沒有改變的事實，  
每一位縣民，在這一年的裡面也遇到了各種各樣的事情，令我思緒萬千。

*「肉眼可見的復興正在一步一步，堅實地前進。  
但是關於心中的復興，我覺得根據曾經居住的地方或者受災程度的大小各人有所不同。  
心懷溫暖互幫互助，終將成為推動受創心靈恢復的巨大原動力  
能夠溫暖人們心靈的只有人們的心靈。」*

(原町高中 佐藤 菜葉香同學)

正因為全世界都正在與新型冠狀病毒感染症進行殊死搏鬥，  
我們更能感受到人們的溫暖以及相互依靠的心的重要性。  
我們在「那天」之後，從眾多心系福島的諸位，  
得到了很多聲援，和大力的支持。  
我衷心感謝一直以來的這段「緣分」，今後我也將珍惜並加深這段緣分。  
並且讓更多的人們，知道福島的現在，實際來訪之後產生的新的緣分，  
希望新舊緣分共譜和諧樂章，將「羈絆」進一步擴大。

回首去年夏天的東京奧運會·帕運會。  
由於採取無觀眾的形式開辦，我們沒能迎接眾多觀眾來到福島，  
對於錯失讓大家實際感受現在的福島的機會，我感到非常的遺憾。  
另一方面，承載著復興的願望的聖火，  
從核電事故平息對應的最前線的據點 J-Village 出發，巡遊縣內各地，  
在東京·國立競技場里，浪江町生產的氫氣燃料，  
祝願著各位選手的賽出風采，點燃了希望之光照亮世界。  
福島·吾妻球場上，棒球·壘球競賽的日本代表選手們大放異彩，  
贏下了小組賽所有的比賽，為最終拿下金牌打下了堅實的基礎。  
福島美味的食物以及熱情的款待，贏得了海外選手·工作人員們的一致讚賞。  
希望本次大會的遺產能夠延續到下一次的交流，交流進一步擴大。

*「雖然很多人仍然飽受思鄉之苦，即使這樣他們還是勇往直前，  
我們不可以忘記這些人的存在。」*

(安積開成高中 穴戶 涌實同學)

仍在繼續著避難生活的群眾仍有三萬人之多，  
以全町被迫避難的雙葉町為首，在眾多曾一度無法踏足的故鄉當中，  
今年，有一部分地區將解除避難指示，時間的齒輪再次轉動起來。  
我們一邊恢復原來的模樣，同時創造新的事物，  
為了再次取回「故鄉的日常」，只要大家不放棄，繼續努力，無論是何種逆境都可以跨過去  
每一個人按照自己的步伐，一步一步地朝著自己的目標不斷挑戰  
我將註視著這些努力跨越困難的身姿，與他們相互扶持共同前進。

*「我現在希望能後擴大以福島為據點，讓人們充滿歡笑的活動。  
到底要用什麼樣的形式，我還非常迷茫。  
我強烈希望成為認真考慮如何讓身邊的人充滿歡笑，並能夠付諸行動的大人。」*

(船引高中 菊池 海音同學)

那一天，尚且年幼的孩子們一路走來，歷程想必并不平坦吧。  
他們看著正面震災，努力復興的大人們的身姿，同時用心感受  
如今已經成長為有擔當的年輕人，目光緊緊地註視著未來。  
通過將名為「挑戰」的接力棒傳遞給下一代，譜寫福島新的未來。

*何不暫且撕去“源自福島”的標籤，讓我們好好看一下福島呢  
如果是食物或者商品，它們是在怎樣的環境，怎樣的人，懷著怎樣的心情做出來的呢，  
如果是人，他們又是經歷了什麼，懷著怎樣的思緒。  
首先，讓我們試著聚焦這些事好好思考吧。」*

(會津學鳳高中 野木 萌梨同學)

當今世界，提出了名為SDGs（可持續發展的開發目標）的17個共同目標，  
致力於向下一代傳承一個可持續發展的社會，  
全力跨越這從未有過的名為複合性災害的逆境，重奪無可替代的故鄉，  
努力保證下一代能夠繼承，這一系列舉動，可以說是SDGs理念的實現。  
我提出為福島度身定製的第18個目標「復興福島」，  
通過為世界做出貢獻，從福島傳遞出希望的訊息。

我在這裡起誓，我將與註視未來，承擔下一代的年輕人·孩子們一起，結合「福島的驕傲」，  
堅信我們必定成功，與所有的縣民一起努力挑戰，  
一步一個腳印，在復興道路上不斷奮進。

2022年3月11日

福島県知事 内堀 雅雄